

## 前沿视点

与伊朗矛盾再升级

## 沙特对内忙反腐 对外多线出击

[A]

对伊朗再度“示强”  
声称要“硬碰硬”

本月4日，沙特成立最高反腐委员会，逮捕数十名王子、现任和前任大臣；当天，胡塞武装向利雅得国际机场发射一枚沙特认定是伊朗提供的弹道导弹，被拦截；黎巴嫩总理萨阿德·哈里里在沙特访问时宣布辞职，并指认伊朗干涉地区国家内政。

这些事件在同一天发生，或许是巧合，但西方媒体认为背后都有沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼的身影。这名年轻的王位继承人在萨勒曼国王支持下，这两年在内政外交上采取了一系列重大举措，对伊朗更是态度强硬，声称要“硬碰硬”。

实际上，穆罕默德·本·萨勒曼出任王储后，沙特和伊朗一度传出有意缓和关系的消息。厦门大学中东研究中心主任范鸿达指出，眼下沙伊关系再度紧张，主要原因是叙利亚局势变化有利于伊朗，而不利于沙特，伊朗在中东的地位有上升趋势，这是沙特不愿意看到，也难以接受的。胡塞武装袭击是两国矛盾重新爆发的导火索。

沙特费萨尔国王研究中心访问学者王霆懿同样认为，沙特在也门、伊拉克、黎巴嫩、叙利亚、卡塔尔等国的军事或外交行动，最终矛头都指向伊朗这个主要对手。

眼见双方相互指责，火药味十足，美联社7日的一篇报道中不禁问道：权力更为集中的沙特接下来真会与伊朗直接发生军事对抗吗？

对此，王霆懿认为，在没有外部力量介入的情况下，沙特对伊朗直接采取武力的可能性很小，“从综合实力、军事实力、现有地区局势及战略态势来看，情况都对沙特不利”。预计沙特会进一步对伊朗“示强”，但实际上仍会避免直接对抗，“双方的权力斗争仍会以‘代理人战争’以及在中东各热点问题上‘冷战’为主”。

沙特阿拉伯掀起反腐风暴，时机有些微妙：也门胡塞武装日前向沙特首都利雅得发射一枚导弹，被沙特防空部队成功拦截并摧毁。沙特咬定导弹属于“伊朗制造”，而伊朗方面坚决否认，双方由来已久的口水战因此再度升级，火药味也更浓烈。黎巴嫩总理萨阿德·哈里里在访问沙特期间宣布辞职，两起事件都牵涉伊朗。

分析人士指出，沙特内政与外交向来联系紧密，沙特领导人实际上是在国内和国际两块棋盘上同时下棋。眼下叙利亚战局向有利于伊朗的方向变化，为遏制这个老对手，扩大地区影响力，沙特在也门、黎巴嫩等多条战线同时出击。



近日，沙特国王（右）会见黎巴嫩前总理萨阿德·哈里里。新华社/路透

## [B] 欲“根治”也门内战 加大对伊朗盟友胡塞武装的打击力度

具体到也门问题上，沙特加大对胡塞武装的打击力度，先惩罚这个伊朗盟友。

以沙特为首的多国联军5日晚上宣布，将封锁也门通往外部的陆海空通道，以阻止伊朗向胡塞武装运送武器弹药。胡塞武装并未示弱，并于7日威胁向沙特和阿拉伯

联合酋长国的机场、港口及其他“重要区域”发起更多导弹袭击。伊朗外交部说导弹袭击与伊朗无关，沙特应该通过外交渠道终止也门的暴力冲突。

美联社述评，眼下各方在也门问题上似乎都陷入了“泥潭”。但是，这次的导弹袭击却对沙特国土造成了直

接威胁。

沙特此次拦截胡塞武装导弹，得到了美国技术支持。范鸿达认为，沙伊关系重新恶化，背后还有美国因素。美国政府出台对伊朗新战略，包含牵制、遏制、制裁，今后，沙特会进一步参与美国针对伊朗的遏制行动，甚至可能与以色列“配合”。

## [C] 与黎巴嫩关系紧张 同伊朗争夺对黎巴嫩政府的控制

在黎巴嫩，总理哈里里宣布辞职，同样暴露出沙特与伊朗的争夺。

黎巴嫩联合政府中，哈里里所属的亲沙特阵营与伊朗支持的真主党分歧严重，内讧不止。哈里里指责真主党是伊朗“帮凶”，作为什叶派组织的真主党则说，哈里里上任不到一年突然在异国辞职是遭到逊尼派大国沙特“逼迫”。

王霆懿认为，真主党的说法可

能宣传成分更多，“但是，沙特与黎巴嫩的关系受哈里里辞职事件影响明显恶化，今后沙特对黎巴嫩的政策恐趋向强硬”。眼下，一些沙特公众人物也公开呼吁对抗真主党，称黎巴嫩已成为“恐怖主义”的温床。

路透社分析，哈里里辞职将黎巴嫩重新推回沙特与伊朗角力的前沿，国内政治危机恐无尽头。美联社说，沙特试图打击真主党这个伊

朗盟友，很可能会影响黎巴嫩的稳定。分析人士指出，沙特对黎巴嫩内政的干涉将破坏黎国内逊尼派、什叶派、基督教政党等势力之间的微妙权力平衡，只会使许多黎巴嫩人产生反感。

另外，伊拉克三名副总统之一、来自逊尼派的乌萨马·努杰菲7日在美国访问时称，伊朗支持的伊拉克什叶派民兵已经成为伊拉克最大的安

全威胁，美国应该加大对伊拉克逊尼派武装组织的军事援助。而伊拉克中央政府现在由什叶派掌权。

这似乎预示着，在美国支持下，沙特接下来也有可能在伊拉克这条战线与伊朗争夺。范鸿达认为，在伊拉克、叙利亚，沙特影响力目前处于下风，伊朗优势较大，志在必得，不会轻易退却。郑昊宁 胡若愚（新华社专特稿）

和平方舟医院船  
首访莫桑比克



11月7日，中国海军和平方舟医院船缓缓驶进莫桑比克马普托港时，医护人员在甲板列队站坡。

当日，执行“和谐使命-2017”任务的中国海军和平方舟医院船抵达莫桑比克首都马普托，开始对莫进行为期8天的友好访问并提供人道主义医疗服务。

新华社发（江山摄）

台风“达维”  
在越南已造成89人死亡  
另有18人失踪



11月8日，在越南会安，游客乘车经过雨中街道。

越南中央预防自然灾害指导委员会8日发布消息称，台风“达维”在越南已造成89人死亡，另有18人失踪。“达维”于4日凌晨登陆越南中部，截至目前除造成人员死亡和失踪外，另造成174人受伤，11万栋房屋不同程度受损，1200艘船只沉没，近万头家畜家禽死亡。

新华社/美联

广告



海南国际旅游岛购物节



老客户感恩礼  
10万部  
4G+手机  
免费送

4G+手机，音质高保真，接通速度快，边通话边上网

11月15日盛大开启，敬请期待

热门机型、高额话费、光纤宽带和互联网电视等你来拿

and 和

活动时间：开始时间以营业厅公告为准。

温馨提示：1. 本次活动针对符合活动条件的移动老客户提供直降300-800元优惠，如选择高价机型需要补差价。2. 参加活动须约定最低消费，并使用月租≥50元的指定4G套餐。3. 更多活动条件及详情，请于活动正式启动后咨询营业网点或10086。

中国移动  
China Mobile

www.10086.cn  
热线 短信  
10086